

沈阳博物馆开馆倒计时系列报道①

先睹为快：揭秘明清民窑青花瓷展



沈阳博物馆将于12月21日正式开馆，与市民见面。昨日，记者通过采访沈阳博物馆相关负责人，揭秘沈阳博物馆将呈现的五大展览之一的《人间烟火抚凡心——沈阳博物馆藏明清民窑青花瓷展》的重点文物和展览亮点。



沈阳博物馆展厅内部。



康熙青花仕女婴戏芭蕉纹罐。

明正德青花人物故事葫芦瓶、清康熙青花百子戏春图大罐、清康熙仕女婴戏芭蕉纹罐……通过240余件套瓷器，将人间烟火气体现得淋漓尽致。

以民窑青花瓷为主题大展 国内罕见

据介绍，沈阳博物馆共收藏500余件明清民窑青花瓷，该展共展出其中240余件套是国内罕见的以民窑青花瓷为主题的大展。

该展策展人是沈阳故宫博物院罗丽欣老师。筹备过程中，瓷器大家耿宝昌、陈华莎两位先生亲自帮忙把关及断代，准确率极高，是青花瓷爱好者上好的学习课堂。

该展按照青花瓷器纹样分为五个部分——草木华滋、麟羽瑞应、山高水长、吉祥字符、人间烟火。从明代极盛时期的永宣青花，成化时期的淡描青花，晚明的万历青花，直到清代独步当朝的康熙青花，应有尽有，十分珍贵。透过这些民窑青花瓷的丰富而生动的纹样，我们可以看见，朴素踏实的圆融幸福，是如何惊艳了时光，

温暖了岁月。

揭秘明正德青花人物故事葫芦瓶等重点文物

本展览中重点文物包括明正德青花人物故事葫芦瓶、清康熙青花百子戏春图大罐、清康熙青花仕女婴戏芭蕉纹罐。

明正德青花人物故事葫芦瓶，器型规整，敦厚大气。上下葫芦分绘人物故事。上面为携琴访友图，下面为寿星祝寿图。葫芦中腰为云鹤图与如意纹。整体构图的吉祥寓意显而易见，既有祈求福寿的实际意义，又有超然脱俗的精神追求。是明正德时期青花瓷的代表之作。

清康熙青花百子戏春图大罐，器高40多厘米，属青花瓷中的大器。瓷胎缜密紧致，器型敦厚质朴。上面以青花描绘众多男童扮官、对弈、执花、举蓬、燃爆竹、骑竹马等嬉戏场景，表现出封建时代“多子多福”的传统观念。青花发色艳丽，层次丰富，颇具康熙“五彩青花”的艺术特色。

清康熙青花仕女婴戏芭蕉纹罐：其上主体

纹样由仕女及婴戏图构成。仕女身材修长，发髻高耸，峨眉小口，姿态优雅，与活泼的孩童对比强烈。整体画面再配以枝叶婆娑的芭蕉和随风而动的流云，一幅宁静祥和的画面呼之欲出。

展览设计以刘禹锡的《乌衣巷》为魂贯穿始终

在展陈设计特点和亮点方面，该负责人介绍，青花瓷展厅的展览设计以刘禹锡的《乌衣巷》为魂贯穿始终。展标以巨大的立体的青花燕子为主体，展厅里也“飞”进了青花小燕子，充分体现了“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家”的诗情画意。寓意着青花瓷这一品类从官窑到民窑，从帝王将相到人间烟火的流变过程。

同时，青花瓷展板、展台的色彩设计舍弃浮华，整体以柔和的蓝白色调，展示出青花瓷清丽优雅的特性，及历史的厚重感。

此外，进入展厅，天花板悬挂以青花罐、青花盘纹饰为主题的灯光软雕塑，灵动有趣，富有空间美感，增加了展厅的层次感、饱和度。

沈阳市博物馆供图 辽沈晚报记者 朱柏玲

瞒报行程 开除党籍、立案！

11日，记者从内蒙古自治区满洲里市警方获悉，当地一临床医师因故意提供虚假住址，瞒报行程，被警方立案侦查，同时被满洲里市纪委监委开除党籍。

据满洲里市纪委监委通报，刘某某系满洲里市人民医院临床医师，中共党员，2021年12月2日确诊为新冠肺炎患者。

在流调组开展流调过程中，刘某某因担心其母亲、儿子被判定为密切接触者集中隔离，故意提供虚假住址，瞒报行程，导致该小区多名居民作为密切接触者被集中隔离医学观察，次密切接触者也被采取相应管控措施，而实际居住地密切接触者及次密切接触者未得到及时管控。

通报指出，身为中共党员，本应对党忠诚，模范履行党员义务，坚定践行人民至上、生命至上的理念；作为医务工作者，本应敬佑生命、守护健康，严格遵守疫情防控相关法律法规，然而，刘某某党员意识淡薄、政治站位不高、大局意识不强、纪法观念缺失，在满洲里市全民抗疫的关键时期，首先考虑自身利益，罔顾他人健康，瞒报行程，误导流调工作精准开展，影响疫情防控工作大局，问题严重、性质恶劣。

最终，满洲里市公安局对刘某某立案侦查，满洲里市纪委监委给予刘某某开除党籍处分，并建议其行政主管部门依规依法处理。

满洲里市公安局公众号还发布了刘某某向社会致歉的视频。

据中国新闻网、清风满洲里、满洲里口岸公安

最高法回应“潼关肉夹馍”等维权问题

记者12日从最高人民法院获悉，最高法民三庭负责人近日就“潼关肉夹馍”等地理标志维权问题作出回应，同时明确了有关组织通过诉讼收取“会员费”等问题。

这位负责人表示，有些商标包含地名，这些地名往往具有独特商业价值。根据商标法的规定，即便取得注册商标专用权，权利人亦无权禁止他人正当使用注册商标中包含的地名。他人正当使用注册商标中包含的地名，权利人向人民法院提起相关诉讼的，人民法院依法不予支持。

地理标志集体商标注册人能否任意许可或禁止他人使用商标？

这位负责人表示，在地理标志标示的地区范围内并符合地理标志使用条件的，即便不申请加入集体、协会或其他组织，亦可依法正当使用地理标志；不符合地理标志使用条件或超出地理标志标示的地区范围者，则不能通过商标许可、加盟、入会等方式获得地理标志集体商标使用资格。相关组织作为商标注册人通过诉讼收取所谓“会员费”以及类似费用的，不符合商标法的规定，人民法院依法不予支持。

这位负责人说，地理标志属于区域公共资源，地理标志集体商标注册人应当是当地不以营利为目的的团体、协会或其他组织，应做到合法、合规、自律，维权时应依法合理行使诉讼权利。个别协会和组织利用地理标志集体商标，



最高法民三庭负责人近日就“潼关肉夹馍”等地理标志维权问题作出回应。

资料片

获取加盟费等，在商标法上没有依据，向人民法院提起诉讼收取加盟费的，人民法院依法不予支持。

他同时表示，诚信诉讼是诚信社会建设的重要方面。人民法院以鲜明的态度和有力举措，坚决遏制恶意诉讼。对于恶意提起诉讼的原告，被告依法请求该原告赔偿其因该诉讼所

支付的律师费、交通费、食宿费等开支的，人民法院予以支持。对于提起恶意诉讼的当事人，人民法院还可根据情节轻重依法予以罚款、拘留，构成犯罪的依法追究刑事责任。织密制度的笼子，让恶意诉讼的当事人“偷鸡不成蚀把米”。

据新华社

版权所有 违者必究

总值班：杨军
一版编辑：张宇
一版美编：冯漫

零售
专供报



6 935970 056666



辽/沈/晚/报/好/物/优/选